



# GORENJEJC

Uredništvo in uprava:  
Strossmajerjev trg 1 / Tel. št. 73

Leto XXIV Št. 31.  
Kranj, 3. avgusta 1940.

Izhaja vsako soboto  
Naročnina: celoletno din 40,  
polletno din 20, četrletno din 10



## Pred velikimi dnevi

Od 15. do 18. avgusta letos se bo v Kranju vršil versko-obnovitveni tečaj za slovensko inteligenco. Z vseh strani bodo prišli v Kranj naši izobraženci, med njimi bodo ugledni starejši ljudje, med njimi bo tudi naša inteligenčna mladina, naš naraščaj. Narodni odbor katoliške akcije, ki ta tečaj prireja, pričakuje, da bo obilna udeležba. Brez dvoma bo to lep zbor, ki bo predstavljal velik del naše inteligence sploh, zlasti pa velik del tistih naših kulturnih delavcev, ki aktivno delujejo pri verskoobnovitvenem delu v našem narodu. Ni torej majhnega pomena prireditve takega tečaja. Ni majhnega pomena za naše narodno, kulturno, versko in socialno življenje in kočno ni to majhnega pomena za naš ponosni Kranj, da se bo prav pri nas ta pomembni tečaj vršil.

Na tem tečaju bodo govorili naši najodličnejši kulturni delavci na verskoobnovitvenem polju. Predvsem moramo omeniti, da bodo predavali trije škofje: nadškof dr. Josip Ujčič iz Beograda, ki je bil svoje čase daljšo dobo bogoslovni profesor v Ljubljani in naša slovenska škofa, ljubljanski in mariborski. Ostali predavatelji bodo: Ahčin, Gosar, Aysenek, Hohnjec, Kuhar, Poglajen, Tomc, Capuder, Gabrovšek Basaj, Rihter, Zupan.

Tečaj nima nikakega političnega obeljezja, ampak bo absolutno verskoobnovitvenega značaja, kajti toliko je danes vprašan za našo inteligenco, toliko je perečih stvari, toliko je zmed, da je potrebna jasnost, načelnost in temeljitost mogoča le na podlagi verskih in krščansko pojmovanih socialnih temeljev. Potrebno je danes z vsemi silami graditi našo narodno in versko stavbo in sicer tako, da najdemo popolno edinost, da združimo vse tiste sile, ki so voljne v narodu delovati konstruktivno, ki jim je za napredek in za boljšo bodočnost našega naroda. Preveč smo Slovenci v zadnjih dvajsetih letih že doživeli brezglavih avantur, ki so nam dovolj škodovali, ki niso prinesle nobenega uspeha, prav nasprotno: vedno več prilike so dajale za razdiralno delo, za uveljavljanje vseh mogočih negativnih elementov, da smo danes tam, kjer smo bili, da katoliška stvar, namesto da bi napredovala, skoraj stalno nazaduje. V tem oziru bo brez dvoma ta pomembni tečaj korak naprej, bo močna pobuda vsem, ki so voljni žrtve in dela, pa tudi koristnega sodelovanja pri tem, kar je narodu v verskem in socialnem oziru v prid. Taki in podobni tečaji so zlasti v Franciji zadnja leta pokazali, da so potrebni in da so tudi uspešni in koristni, bili so močna opora francoskim katolikom in močna ovira tistim elementom, ki so katoliški narod razkrajali in ga končno prignali do današnje usode.

Kranj se za te velike dneve pridno pripravlja. Pripravljalni odbor v Kranju ima polne roke dela in prav je, da Kranjčani z vsemi sredstvi pomagamo, da bo tečaj tudi na zunaj lepo uspel. Ponosni smo, da je Narodni odbor izbral prav naše mesto za sedež tečaja in naša dolžnost je, da pri stvari sodelujemo vsaj toliko, da bodo številni udeleženci iz našega mesta odnesli najljepši vtis.

## Desetletnica škofovanja dr. Gregorija Rožmana



Z letošnjim julijem poteče deset let, odkar je nastopil svojo težko in odgovorno pastirsko službo naš prevzvišeni škof dr. Gregorij Rožman.

Na zunaj je bilo to desetletje sicer brez večjih dogodkov v svetu prav do zadnjega časa, vendar je bila to doba živga razmaha in pomembnih dogodkov v našem narodu. Dogodki kakor eharistični kongres l. 1935 ali lanski svetovni kongres Kristusa Kralja v Ljubljani so pomenili žive mejnike v verskem življenju našega naroda. Skrb zato, da narod, ki mu je izročil, ostane veren, da preplave srečno val materializma, ki vlada današnji svet, mu je narekovala, da je dajal pobude za to slovesnosti in jih sam osebno vodil. Velike stvari so bile to, mnogo je bilo žrtev, a ni se jih prestrašil. Zato pa danes lahko mirno rečemo, da uspehi so, čeprav ne ravno očitno vidni, a priznati moramo, da se je zlasti eharistično življenje v zadnjih letih silno dvignilo.

Sledeč klicu našega vrhovnega poglavarja, se je naš nadpastir z vso vnemo lotil izvedbe Katoliške akcije. Za versko obnovitev sveta so potrebne nove smernice, novi načini, cerkev se mora ljudem bližati danes drugače kot nekdaj. Katoliška akcija je danes sistem, za katerega lahko rečemo, da je res sodoben in morda celo edini, ki bo obdržal vero v narodih, ki bo prekrasil množice. Z vso vnemo se je prevzvišeni zavzemal vseh deset let zato, da se katoliška akcija razmahne tudi v naši

škofiji. Tudi delo v tej smeri ni bilo zastoj. Led je prebit, katoliška akcija je danes odločujoč faktor, imamo skupine za razne inteligentne stanove, imamo skupine za mlade delavce in delavce, centralni odbor že izdaja revijo, ki je na vodilnem mestu v naši revijalni literaturi. Delo katoliške akcije v par letih ne more pokazati bogve kakšnih zunanjih uspehov, a to, kolikor je pri nas po službi prevzvišenega g. škofa dosegla, je gotovo uspeh, s kakršnim niso računali niti njeni nasprotniki niti njeni poborniki.

Veliko pažnjo posveča prevzvišeni zlasti mladini, posebno še svojemu duhovskemu naraščaju. Ljubljanski semenišče že dolgo let ni odgovarjalo svojemu namenu. Staro nehigiensko poslopje je poleg tega postalo tudi premajhno in treba je bilo misliti na novo bogoslovno semenišče, treba je bilo misliti na nov prostor in na ogromna denarna sredstva za novo bogoslovno semenišče. Mnogi resni ljudje so smatrali za nemogoče, da bi se danes in v teh razmerah moglo postaviti kaj primernega. Kljub temu danes na prostoru bivšega pokopališča pri sv. Krištofu stoji novo semenišče ljubljanske škofije, ki bo najlepše in najmodernejše v vsej državi. Bogoslovci se bodo vselili vanj morda že letos, gotovo pa prihodnje leto, če nas Bog obvaruje vojske.

Vedeti moramo, da tudi posli, ki jih on osebno mora izvršiti, zahtevajo mnogo dela in truda. Škofija je velika, uradnih poslov mnogo. Tudi vizitacije so spričo velikostj škofije številne in naporne.

Svojega nadpastirja poznamo kot dobrega in spretnega govornika. Znano je, da ima vsako leto v postnem času v stolnici pridige on sam in malokrat je stolnica tako polna kakor prav pri njegovih pridigah. Poudariti moramo tudi njegovo ljubezen do mladine, saj vemo da ob vizitacijah mnogo časa posveti ravno mladini. Pa tudi mladinske organizacije so mu zelo pri srcu, tako se povsod zanima za fantske odseke, za dekliske krožke, za naraščaj itd. Njegov prednik dr. Jeglič je bil velik mož in ni lahko vse številne ustanove voditi dalje. Vendar naš nadpastir z žilavo voljo in s trdim delom nadaljuje vse.

Če je kdaj potrebno, da se ves narod strne okrog svojega škofa, je to potrebno zlasti danes, ko so na delu vse temne sile, ki rušijo kraljestvo božje. Izkazujmo Bogu hvaležnost za vse milosti in dobrote, ki nam jih daje po škofu, s tem, da ga bomo ljubili, ga podpirali in mu ostali vselej zvesti sinovi. Naj ga Bog vodi in blagoslovlja še v bodočih desetletjih!

## Gradnja Ljudskega doma v Kranju

Delo pri Ljudskem domu kar hitro in lepo napreduje. Ze zdaj se kažejo obrisi novega kulturnega ognjišča. Z vso naglico se vrše dela v novi dvorani in na novem odru. Zal stalno slabo vreme pogosto delavce ovira, vendar gre delo lepo naprej.

Dvorana bo znatno večja in bo tudi okusno izdelana. Prostor za orkester bo nova pridobitev, česar stara dvorana ni imela. Tudi oder, katerega izvedbo ima v rokah poseben odbor, bo imel prav vse moderne oderske pripomočke, bo dovolj velik in znatno večji od prejšnjega. Dvorana bo proti odru nekoliko nagnjena in tudi oder bo visel toliko naprej, da bo pogled nanj z vseh točk v dvorani neoviran. Tudi galerija bo povečana in bodo na njej

tri vrste sedežev. Dvorano bodo ob straneh krasili lepi, v mavcu izdelani stebri. Tudi ogrevanje dvorane bo modernizirano. Oder in dvorana bosta namreč imela svojo skupno centralno kurjavo, kar bo za dom tudi pomembna pridobitev. Prostor nad odrom — ves dom bo namreč od sedanje višine dvignjen še za eno nadstropje — bo za pomožne prostore. Predvsem moramo omeniti, da bo v tem prostoru manjša pomožna dvorana, ki bo velika za približno dobro polovico prejšnje dvorane, rabila se bo pa za predavanja, verske sestanke in shode, morda tudi za skioptična predavanja. Poleg tega bo nad odrom tudi shramba za kulise in garderoba, pevska soba, prostorna knjižnica in čitalnica, stanovanje za cerkovnika

in še nekaj pomožnih, zelo potrebnih prostorov. Tako upamo, da bo Kranj kmalu dobil dostojen in lep Ljudski dom, ki bo razpolagal z zadostnimi prostori, da bo delo v njem lažje in neovirano. Želimo samo lepega vremena, da bo dom vsaj v glavnem do sezone, tja do jeseni gotov.

## † Preč. g. Jožef Pollak

Iz Oranienburga pri Berlinu je prišlo poročilo, da je tam dne 25. julija letos umrl preč. g. Jožef Pollak, župnik v St. Lipšu pri Doberli vasi na Koroskem. Pokojni je bil splošno znana osebnost po Sloveniji, posebno pa po Gorenjskem. Rodil se je v Trziču 2. februarja 1874. Njegov oče je bil Engelbert Pollak, usnjarski mojster in posestnik v Trziču, mati pa Ana roj. Pollak. Leta 1891 je vstopil v frančiškanski red in bil v mašnika posvečen leta 1896. Leta 1910 je izstopil iz reda in se preselil v Ameriko, kjer je deloval na raznih slovenskih naselbinah do leta 1926, ko se je vrnil v Trzič kot upokojenec, kjer je stanoval do leta 1934. To leto pa se je odzval povabilu celovškega škofa, ki mu je manjkalo slovenskih duhovnikov, in se je preselil na Korosko, kjer je dobil župnijo St. Lipš. Tam je vneto deloval, kar mu je zelo izbralo telesne moči, da je pred par leti zelo nevarno zbolel in so ga komaj še ohranili pri življenju. Pokojni gospod je zelo ljubil Trzič, kamor se je vedno vračal iz svojih raznih službenih postojank in bo Trzičanom ostal dolgo vrsto let v spominu. Naj v miru počiva!

## Tabor SDZ v Kamniku Lep uspeh dijakov kranj. gimn.

Vsako leto se vrše tabori katoliške dijaške mladine, ki so imeli prav letos izreden pomen in v vsej tej čudni zmedi tudi svoj pečat. Naši dijaki so se udeležili tabora v Kamniku. Taborni dnevi so potekali v najlepši ubranosti, točnejših obvestil ne bomo ponavljali, ker so točno reportažo prinesli naši dnevniki. Za Kranj pa je važno to, da so naši fantje odnesli lavoriko zmage v odbojki in to — popolnoma nepripravljeno; če bi jih hoteli pohvaliti, bi dejali, da so pač stalno v odlični formi. Dvojica naših študentov je prišla v Kamnik pa se tekem spčetka sploh ni niti mislila udeležiti. (To sicer ni pohvala, ampak graja, tako malobrižni pač naši fantje ne bi smeli biti. Op. ur.). Končno sta videla, da bi bilo morda vseeno dobro, če bi zastopala kranjski krožek, pa sta se vseeno javila za par disciplin in odnesla (zal) samo 28 točk, čeprav sta se s tem še primeroma dobro plasirala. Frass Marjan je dobil na 800 m in na 200 m nekaj točk, prav tako pri metu diska. Ciglič Hinko pa pri metu kopja in granate (!). Ko so prišli na tabor še Čop, Golorej, Razpočnik in Ravnik so se vseeno ojuučili ter sestavili moštvo v odbojki. Odnesli so prvo mesto in seveda s tem tudi pokal, ki bo kmalu priromal v Kranj; dobili ga bomo iz Ljubljane. Pokal je prehodnega značaja in ga bo moral naš krožek vsekakor braniti tudi na prihodnjih tekmah.

Za naš krožek je ta uspeh velike važnosti, ker so šli naši fantje na tabor brez vsake predvajke. Zal tudi brez misli na tekmovanje in seveda še manj na zmago. Krožku SDZ na kranjski gimnaziji k temu uspehu sicer prav iz srca čestitamo in trdno upamo, da si bo prihodni pokal tudi na prihodnjih tekmah priboril, da se bo pa za tekme korenito pripravil in da ne bodo hodili fantje samo na slep srečo in slučajno dobro formo. Za mladega moža to ni dostojno in tudi ne današnjemu času primerno. Le živ, agilen duh je zdrav, potem pa po pregovoru: Mens sana in corpore sano!

**Ali že imate tablice za tombolo na Primskovem, ki bo dne 15. avgusta t. l. ob 3. uri popoldne?**





